



崇阳县教育城



学校军训



实验小学“六一”文艺演出



大集中学金塘分校运动场



天城中学高枧分校宿舍楼

# 乡村教育的美丽嬗变

——崇阳县加速推进教联体建设实现城乡均衡教育纪实

本报记者 汪俊东 通讯员 郑江超 庞书聘

从“破旧校”到“美丽校”；  
从“薄弱校”到“优质校”；  
从“雁南飞”到“雁回归”。

崇阳县乡村学校如何实现  
从小到大，从弱到优的嬗变？11  
月1日，崇阳县教育局负责人告

诉记者，该县通过深化教联体建  
设，实现优质教育资源共享，促  
进教育公平，真正让乡村学校资

源配置优起来、校园环境美起  
来、教师流动活起来、教学质量  
好起来、乡村学校强起来。

## A 粉美乡村校园

为了推进县域教育均衡发展，促进城乡教育一体化，近年来，崇阳县大力推进教联体建设。采取“以城带乡”联，依托城区优质初中，联合边远农村初中，县共建成4个初中教联体。以城区传统强校为主校，融合城郊“空心化”学校，全县共建成8个小学校教联体。以乡镇为单元，以中心小学为主体，实行“1+X”联合单位为小规模学校，全县共建成11个乡镇教联体。教联体建成后，通过加大投资力度，推进乡村学校改造升级，实现乡村学校校园环境、教学设施、吃住条件、运动场所全面提升；学校面貌焕然一新。

“学校环境、教学设施、食堂餐厅、住宿条件都有质的变化。”10月23日，崇阳县大集中学教联体金塘分校负责人指着漂亮的教学楼、宽敞的运动场高兴地对记者说，“我们分校已完成六场一场升级改造和建设，分校环境得到进一步美化，校园品位进一步提升。”

据了解，崇阳县推进教联体建设以来，共投入8000多万元用于全面提升农村学校办学条件。其中投入3600万元对农村学校校舍进行维修改

造升级；投入2800万元建成28个化生实验室、36个科学实验室，安装班通设备480套；投入800万元，购置图书20万册，音体美卫器材167万台套件，课桌椅1469套；投入1400万元新建改建运动场，新建校园足球场11个，安装各类体育器材共653件；投入228万元购置食堂设备和学生热水淋浴设施。美丽的校园、明亮的教室、干净的食堂、舒适的宿舍、绿草如茵的操场……改造升级后的乡村学校成为美丽乡村一道道亮丽的风景。

创新教育手段，推进信息技术与教育教学实践深度融合，实现县域教联体学校优质教育资源共享和教育公平，是崇阳县教联体建设的一大特色。崇阳县坚持改革创新，创立联校网教协同中心，先后在实验小学和大集中学建设两个线上教联体，构建“互联网+教育”新常态。

2016年崇阳县按照“协同中心统管，多点直连中心、1+N 专递资源，集团管理运营”的形式，探索联校网教新模式，主要解决农村薄弱学校“开不齐课、开不好课”的问题，以实验小学为中心，投入共6000余万元，完成“三通两平台”建设，实现网络校级通、班班通、人人通，“联校网教”快速发展。目前，有14个主讲教室和28所农村学校对接，在全县选调音乐、美术学科优质师资在主讲教室专职教学，在全县11个乡镇28所农村薄弱学校分别建设听课教室，每个听课教室配备1名辅导教师。网教协同中心根据农村薄弱学校的

需求精准开课。联校网教课堂主讲教师可以向听课教室学生提问，听课教室的学生也可以通过专门设备向主讲教师展示美术作品，实现了师生双方的同步互动。在联校网教运行中，协同中心充分听取农村薄弱学校师生的反馈和评价，不足

10”“双师课堂”的硬件建设完成。同时，县教育局在大集中学组建了初中英语、物理、化学、道德与法治四个“名师工作室”，并在全县范围内遴选出四个“名师工作室”成员，以各教联体学校名教师、学科带头人、骨干教师和“名师工作室”成员为主体，以“双师课堂”为主阵地，在全县13所初中开展联合教研活动。

“双师课堂”结合线上和线下教育优势，增加互动感，实现师生之间的实时互动。通过实时在线直播和互动式教学，学生能够获得老师个性化辅导，提高学习效果。此外，“双师课堂”内容丰富多样，互动性强，能够激发学生的学习兴趣，提升学生学科核心素养。全县已建立13所初中“双师课堂”微信群，便于实时联络，统一行动，保持上课时间一致。同时，各初中建立“双师课堂”资源库，及时搜集整理教学资源，形成独具特色的“崇阳好教课”“崇阳好课件”“崇阳好作业”“崇阳好试题”等。

目前，大集中学金塘分校、天城中学高枧分校等10所农村初中4472名学生共享“双师课堂”示范课。凭借“互联网+教育”新常态，走出一条依托教育信息化赋能，实现区域教育高质量发展新路。

## B 增强分校实力

学校要发展，关键在师资。为了推动城区学校优秀师资流向教联体农村分校，崇阳县出台了《关于选派城区优质师资到农村学校任教促进教联体持续健康发展的意见》，建立完善激励机制，激发管理人员和优秀教师参与选派下乡的内生动力。

“我父亲曾经也是一名教育工作者，为教育奋斗了一辈子。”程建立微笑着对记者说，“1990年我接过父亲的‘接力棒’，当了一名光荣的人民教师。如今，我接过妻子支教的‘接力棒’，自愿来到高枧，为振兴山区教育贡献自己的绵薄之力。”

程建立来自教育世家，父亲是一名老校长，妻子王芳是城区初中的一名语文教师。2017年9月，在县教育局选派教师下乡任教政策的引领下，王芳来到了天城中学高枧分校任教九年级语文并担任教导主任。她积极发挥“头雁”作用，把自己的每一节课都上成公开课、示范课。同时，她借鉴城区学校先进教学管理经验，开展系列提升教师素

质、打造高效课堂的教研活动。在同事们的共同努力下，高枧分校教学质量大幅提升，得到当地党委政府和“大家长”的高度认可，并由此拉开高枧分校以办学质量引领外流学生回归的序幕。2021年，王芳回到城区学校，程建立接过妻子交给的“接力棒”，来到高枧分校任教九年级物理兼任教导主任，演绎出一曲接续奉獻山区教育的动人故事。

选派动员优秀教师到教联体农村分校任教，不仅仅仅依靠情怀，还需要更多的保障和激励机制。崇阳县用好选拔任用、职称评聘、薪酬待遇、住房保障等杠杆，撬动城区优秀教师持续向农村学校良性流动。对参加选派并作出突出贡献的校长、教师，在职务晋升、职称评聘、绩效工资倾斜等方面优先考虑。浪口中学是崇阳县2022年创办的一所城区初中，首任校长徐辉就是从天城中学高枧分校选拔调过来的。2019年8月，徐辉由天城中学政教主任调任该校教联体高枧分校校长。源头活水。

随着崇阳县教联体建设的纵深发展，教联体内学校社会效益逐步显现，教学质量和服务品位不断提升，同时也形成了自己独有的办学特色。“通过主校带动、分校熏陶和地方名人效应，孩子们逐渐养成了热爱阅读的好习惯。”崇阳县第三小学教联体负责人对记者说，大白分校已经连续两年在咸宁市诗词大会中获得佳绩，学校阅读经典、古诗词文化学习的氛围非常浓厚。能够有这样的成绩既与主校的带动、分校的熏陶有关，也与当地历来崇文重教、人文蔚薮，出过明朝抗寇名将刘景韶，京剧创始人之一的徽班名伶米应生、武汉大学第一任校长王杰和近现代一批历史名人的名人效应有关。

记者在大白分校看到，各班都有属于自己的文化墙，文化墙由班主任信纸、班级合照、班名、诗人简介、口号、古诗和花鸟令组成。看似简单的文化墙，却隐藏了很大的学问，各班学生选取本班最熟悉的诗人为班级命名，如“李白班”“杜甫班”“贺知章班”等，诗词文化不仅增强了学生对班级文化的自信、自豪感，还厚植了中华传统文化底蕴，提升了学生的核心素养。

记者在采访中了解到，崇阳县近年来推进教联体建设的探索和实践得到了省教育厅的高度认可，相关作法在全省作经验交流，目前已3个教联体入选省级试点名单，1个教联体入选市级试点名单。县教育局主要负责同志告诉记者，该县将持续深化教联体建设，不断加大优质资源配置力度，完善教师选派下乡的机制，进一步强化信息技术赋能，以教联体建设推动全县教育优质均衡发展再上新台阶。

## C 破解挤空难题

加快教联体建设，积极推进城乡教育一体化，学校建设标准化、师资配备均衡化、教育资源数字化，不断提升农村学校、薄弱学校办学质量和吸引力，是破解县域义务教育“挤城村空”有力推手。

近年来，随着城镇化进程的加快，大量农村学生涌进城区，农村学校“空心化”、城区学校大班额问题十分突出。记者在崇阳县第二实验小学了解到，该校龙门铺分校的前身为天城镇龙门中学，2009年因生源不足被迫撤销办成龙门小学，从2009年至2016年，龙门小学生从300多人锐减

至40人，学校生源不足，办学难以维继。而同时期地处城区中心地段的第二实验小学学生从1200人猛增至3200人，平均班额超过70人。如何破解县域内普遍存在的“城挤村空”难题，崇阳县从深化教联体建设入手，通过实现农村学校办学条件和教学质量的整体提升，最大限度将学生吸附在当地就读，同时吸引学生回流。据统计，推进教联体建设以来，崇阳县城区中小学共分流学生1529人，农村学生回流2478人。凭借推进教联体建设，崇阳县在全市率先完成城区义务教育学校大班额化解任务。

“以前，我们山里的孩子背井离乡往城里学校跑。如今，在自家门口就能享受与城里一样的优质教育，他们从城里又返回了山里。”崇阳县高枧乡桃花村二组58岁的村民王宏伟对记者说。我侄孙已转入天城中学高枧分校就读初一。这样，离家上学也方便，又不用陪读，一年还可以节约10000多元开支。”

崇阳县积极推进城乡义务教育优质均衡发展，相关经验做法曾在《人民日报》《中国教育报》《湖北日报》等媒体报道。截至目前，全省已有10多个市州、70多个县市区来崇阳交流学习。

为提高教联体农村分校办学品位，各教联体一手抓办学质量，一手抓办学特色。“组建实验二小教联体以来，龙门铺分校逐渐形成了自己的特色和品



大集中学集体备课



大集中学语文课堂



实验小学音乐课堂



实验小学社会实践



大集中学金塘分校教学楼